

2016/9~2017/2

KU Leuven / Belgium

政治大學 風管四 李竑毅

102308041



魯汶介紹及學術資訊

魯汶大學成立於 1425 年，是天主教大學，是比利時最大的大學，也是荷、比、盧歷史最悠久的大學。身為一間研究領域包含三個類組的綜合型大學，其較出名的還有對於神學的研究，以及漢學系會說中文的學生。

在 QS 國際重要評比大學排名[2016/17]世界大學排名：世界第 79 位，歐洲第 26 位，比利時國內第 1 位¹；泰晤士高等教育世界大學排名[2016-2017]世界大學排名：世界第 40 位，歐洲第 10 位，比利時國內第 1 位。由此而知學界對於其學術成就的肯定。

在歐洲古老的大學，像是牛津、劍橋還有魯汶，校舍的建立往往錯落在居民的房舍之中，所以稱作大學城。魯汶大學城人口約十萬人，是比利時第九大城市，距離首都布魯塞爾搭火車只要 30 分鐘，距離國際機場更是只要 20 分鐘，對於初來乍到的交換生真的是相當交通方便。從機場搭火車到魯汶之後，市內交通以公車為主，也有收費高昂的計程車，但是對於拖著大包小包行李的留學生，且不知道宿舍準確位置的時候，是推薦搭計程車找宿舍的。在魯汶的門牌號碼編號是雙邊連續的數字，也就是說同一條街上 2 號會在 1 號的對面；3 號會在 2 號的對面，以此類推。不過本人的宿舍位在 Campus Arenberg 校區的森林裡面，就算知道地址也不知道怎麼走到，迷路了三次才找到。遇到這種狀況可以先跟房東確定宿舍位置，或是請房東傳附近的照片以方便尋找。

魯汶的緯度及位置屬於海洋性氣候西風帶，在夏末秋初之際不常下雨，氣溫也在 10~20 度左右。但是到了冬季則陰雨綿綿，加上日照時間短，氣溫下探零度，頗令人憂鬱。在聖誕節到一月底是最冷的時間，可以冷到湖面結冰、大雪紛飛的情況，不過室內的暖氣設備完善，所以並不會太冷。

生活文化交流

不同於台灣隨處可見 24 小時營業的便利超商，魯汶的商店晚上是不會營業的，所以平常就要儲備好糧食，才不會半夜肚子餓。除了晚上沒有店開門，周日的魯汶除了一些土耳其人開的漢堡薯條店，整座城市包含家樂福等大型購物商場都不會開門，我如果沒有出去旅行，周日都是在宿舍或是體育館度過，因為體育館大概是周日唯一能去的地方了。

魯汶的學生的社交活動是酒吧與派對。對於國際學生，有學生經營的社團 ESN 會安排周末小旅行以及國際生派對，派對是認識外國人的好機會，因為不管是成績好或不好的學生；會跳舞或肢體障礙的人；內向乖乖牌或外向肉食動物；酒鬼或清教徒；男生或女生，在派對的燈紅酒綠、DJ 狂躁電音的洗禮下都會脫去平日矜持的外表，釋放內心狂野的欲望.....我 Party Queen 的朋友是這樣說。不過對於沒有參加派對習慣的我來說，淺嘗即止，沒有繼續在派對深造，

¹ 維基百科

如果跟我一樣無法適應派對的人，可以試試魯汶的社團活動。雖然魯汶的社團風氣沒有政大興盛，沒有熱舞、熱音社等大型社團，但是有美食烹飪社、宗教社團、學術性的英文辯論社可以選擇。像我參加的英文辯論社雖然只有 10 人左右的規模，可是大家有志一同，每個禮拜都有社課或聚會，我覺得相較於派對的人來人往，社團活動的你來我往也是有效的社交聚會活動。

注意事項

交通：

Leuven 是一個大學城，人口約有 10 萬人，距離比利時首都 Brussel 搭火車約 30 分鐘；若交換生從 Zaventem 機場來到 Leuven 搭火車是 20 分鐘，很方便的。

在 Leuven 城內主要交通工具是腳踏車，因為校舍散落在城內各處，所以腳踏車是通勤、趕課的最佳工具，購買腳踏車若是全新的應該都在 100 歐元以上，二手的平均在 50 歐左右，因此建議可以選擇租用腳踏車。推薦到一家叫 “*Velo*” 的腳踏車店詢問；另外學生可以在 Orientation 時登記購買公車聯票，只要 20 歐元就可以無限搭乘市內公車一年，注意！購買機會只有在 Orientation。另外，單次搭乘公車是 3 歐元。

在比利時搭火車很貴，應該說在全歐洲都很貴，所以只要是 26 歲以下的人就可以購買十次聯票(*Go Passing 10*)，本人在 2016 年購買時是 51 歐一張，全比利時境內的火車都可以搭。

銀行帳戶以及信用卡：

Leuven 主要的銀行有 ING、KBC、BPOST、BNP 等等，開戶程序大同小異，以 KBC 為例，欲開戶者到銀行預約開戶，到約定的時間帶著 *護照*、*Annex 15*²到銀行會有專人服務，如果急用者可以主動要求申請 Temporary card，馬上就可以用帳戶，就可以請媽媽從台灣匯生活費過來了，但要注意的是 ING 會收 9 歐元，但 KBC 不收費。

在銀行開戶之後獲得的是 Debit Card，沒有 MasterCard 或 Visa 的功能，所以平時在比利時付帳時刷卡沒問題，但是要網路購物時，基本上沒有可能。因此，我推薦大家可以到 BPOST 申請 *Prepaid Credit Card*，這是 *MasterCard*。BPOST 就是郵局，一樣帶著 *護照*、*Annex 15* 到郵局申請，當天就可以拿到卡片。

² Annex 15 是在 Leuven 註冊後會拿到的居留文件(不等於居留證)，功能是用於銀行開戶、入住宿舍。

拿到銀行 Debit Card 以及郵局的 Credit Card 後，就能應付交換生活所有的支出了。我的方式是從台灣出發時帶大約 1000 歐現金，開好銀行帳戶後再請媽媽跨國匯款到 KBC 帳戶，再從銀行帳戶轉錢到 BPOST 的 Credit Card 裡面，這樣就可以支付房租、生活開支；旅遊時訂交通、住宿、領現金。

要注意的是，銀行開戶時要跟專員確認拿卡日期，我有聽說別人申請開戶等了 3 個月才拿到銀行卡的例子。

住宿：

住宿可以選擇學校宿舍或是私人房屋，學校宿舍比較高級也比較貴，而且不會與房東發生紛爭、保證金也都拿的回來；私人房屋比較簡陋但是便宜，不過房東好壞要看運氣，壞房東亂扣保證金的例子不少。

我是選擇學校宿舍，大約開學前三、四個月就要從網路登記，但沒有被分派到宿舍，所以寄信詢問後，被分派到距離市中心 30 分鐘的宿舍，一個月 306 歐元，單人間、共用衛浴與廁所與廚房，一層樓有十三間；一個朋友抽到學校宿舍，他選火車站旁邊附電梯與獨立衛浴的高級宿舍是一個月 490 歐元；另一個朋友是雙人間，其他設備相同，一個月 185 歐元，給大家參考。

選課：

Leuven 有專門開給交換生的課，會在三個月前就 Email 給交換生，但其實全校的課都可以選。在政大有 iNCCU，在 Leuven 則是叫做 Toledo，上課資料、地點都從這個管道取得。如果有喜歡的課就可以放入 Toledo 裡面一個叫做 ISP 的地方追蹤，但追蹤不代表要修，只有在 ISP 中確認選課後才會記入學分。

Leuven 給分很嚴格，傳言本地學生有 50% 會因不及格而不能畢業。修四門課算是非常多了的，如果要常常出門玩的人建議修四門課以下。

另外，在 Leuven 的語言中心 ILL 交換生能夠報名免費的荷蘭文課程，只要花簿本費 17 歐元，從零開始教，但注意！是全程用荷蘭文上課！本人一開始連老師宣布下禮拜要考試都聽不懂。

其他資訊：申根簽證與居留證

關於旅行，我在半年內去了比利時、荷蘭、盧森堡、法國、德國、義大利、英國、愛爾蘭、冰島、以色列、約旦等國家，我很樂意分享，歡迎聯絡我，但現在網路上的旅遊資訊也相當發達。

要感嘆的是台灣對這些國家都免簽證(除了約旦)，真的很讚！在歐洲旅遊都可以用台灣護照即可，因為台灣人在申根區域享有 180 天內停留 90 天的待

遇。不過要注意的是！交換生都會停留超過 90 天，所以超過的時候就需要居留證通關了，但居留證的申請速度相當漫長，本人 9/21 寄出資料到市政廳登記，大約一個月後拿到 Annex 15，11/30 收到 Email 的許可通知到市政廳申請居留證，1/16 才拿到居留證！不過我是因為 12 月底出門旅行，所以最快其實可以在 12 底的時候拿到居留證，不過也已經超過申根免簽的 90 天上限，但因為要去的國家是非申根區的英國與愛爾蘭所以才沒有影響。